Beim letzten Gleichheitszeichen wurde noch beriicksichtigt, dafl der Integrand
symmetrisch zu ¢ = 7 ist. Das Integral kann mit der Substitution cosy¢ = u
gelost werden (beachte: dp = —du/v1 — u?)

s—2x/§afd \/ﬁj:;—zx/ﬁa_f:\/%=2\/§a(—2m|j) =

Bent.: Andere Moglichkeit unter Benutzung eines Additionstheorems:

. ) ¥ 2(FY 2 (¥
5 = Qﬁa/dw\/1+cos( —2\/50[(13,\/1+ms 2) sin (2)
n
e w/2
= QﬁaﬁQ/d(-g) cos(%) = 2v2a V22 /du‘) cos1r = 8a
0 0

2. Fiir die Geschwindigkeit gilt (ds sei die in dt von der Punktmasse zuriickgelegte Bo-

genliange; siehe auch Vorlesung):
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Da £ ein Einheitsvektor ist, muf seine Anderung d¢ senkrecht zu f sein:

t2=1 == {-dt=0 = dflft

t, t + dt sowie das in dt iiberstrichene Kurvenstiick liegen in einer Ebene, der sog.
Schmiegungsebene; damit liegt anch df in derselben Ebene. Der Einheitsvektor 7 in
Richtung von df heifit Hauptnormale. Approximieren wir das wihrend dt zuriick-
gelegte Bahnkurvenelement durch einen Kreisbogen vom Radius R (momentaner

Kriimmungsradius der Kurve), so zeigt @ zum momentanen Krimmungsmittelpunit



